

市场供应紧缺 “奶荒”引发全球牛奶涨价



全球许多国家和地区的消费者不久将会发现,他们早餐桌上的牛奶变得越来越贵。欧洲、美国和印度各大奶制品公司纷纷宣布,将自8月1日起上调牛奶价格,美国一些地区甚至可能出现“牛奶贵于油”的情况。难怪英国《泰晤士报》1日惊呼,“廉价牛奶时代”逐渐远去。

对此,专家和媒体认为,全球牛奶价格上涨主要源于饲养成本增加、市场供应紧缺以及亚洲需求激增三方面原因。而据业内专家分析,要想通过增加产量使价格降下来,至少需要几个月,甚至一两年的时间。据估计,过去7年来,全球牛奶的需求量上升14%。目前,全世界每天消耗19亿升牛奶。

涨价 美部分地区“牛奶贵于油”

英国最大的奶制品公司“第一牛奶”7月30日宣布,将在8月调高牛奶价格。业内专家随即评论说,英国其他奶制品公司也将紧随其后上调价格,涨幅预计为每品托(0.57升)上涨3便士(约合0.06美元)左右。

在德国各大超市内,牛奶价格过去一周内上涨幅度超过10%。这让习惯了喝低价牛奶的德国人感觉颇为不适应。

美国哥伦比亚广播公司4台(CBS4)说,美国部分地区牛奶价格甚至可能超过汽油。报道援引“西部奶制品协会”的数据说,美国西部1月每加仑(4.5升)牛奶价格平均为2.64美元,7月上涨至3.63美元,9月将可能达到5美元。

发展中国家也未能“幸免”。印度大多数供奶商已宣布,自8月1日起上调牛奶价格,具体为每升牛奶上涨

1印度卢比(约合0.025美元)至22卢比(约合0.55美元)。《印度快报》说,这已是印度各大公司年内第二次上涨牛奶价格。

在牛奶零售价格走高的同时,牛奶场的原奶批发价格涨得更厉害。美国农业部日前表示,4月份牛奶场牛奶价格为每100磅15.80美元,2006年的价格只有12.90美元,而今年内,预计这一价格将大涨34个百分点,直逼17.30美元的历史新高(之前的最高纪录是2004年创下的16.13美元)。美国农业部还初步预测,明年的牛奶价格将达到每100磅17.50美元。

据捷克媒体报道,近期捷克市场牛奶价格一路走高,达过去8年来最高水平。今年年初,每升中脂牛奶的平均价格为14.52克朗(约合0.68美元),上周每升价格比年初高出1克朗。

原因 成本增加是牛奶涨价内因

美国和印度媒体认为,全球谷物、饲料等商品价格上涨,造成奶牛饲养产业成本升高,是牛奶涨价主要原因之一。印度“古吉拉特牛奶市场合作联合会”总经理RS·索德赫说,饲养奶牛的成本近期上涨了50%。

饲养奶牛成本上涨使许多农民舍不得给奶牛喂食,造成奶牛减产,直接导致牛奶市场供应量减少。

《泰晤士报》报道说,英国农牧场每头奶牛的平均日产奶量原本约为20升。但由于“吃不饱”,每头奶牛过去两个月内的日产奶量下降到17升到18升。另外,英国最近多阴雨天气,农民一般把奶牛关在圈里,也影响了奶牛产奶量。

此外,英国媒体还报道了一个惊人的消息,英国奶制品行业正在经历每年亏损10亿英镑的尴尬境地。成千

上万的奶农已放弃了他们曾经认为的不公平待遇,在经历了每升牛奶损失3便士的情况下,他们已开始放弃奶制品行业经营。

遭遇“天灾”的不仅是英国农民。德国媒体说,澳大利亚等农业大国牛奶产量下降,造成全球市场供应短缺。此外,欧盟和美国新的农业补贴政策,也使奶农开始缩小产能。在欧盟15个成员国中,大多数国家的牛奶产量都有所下降。供应量的减少,直接带来需求的相对紧张,涨价也就在情理之中。

德国媒体还认为,亚洲、俄罗斯和东欧地区牛奶需求量大幅增加,是全球牛奶价格上涨原因之一。德国媒体提供的数据显示,亚洲已成为世界最大奶粉市场。亚洲地区2005年奶粉销售额为6.8亿美元,预计今年可达11.5亿美元。



牛奶价格涨幅过大,不仅对消费者不利,还可能影响相关产业 资料图

饲养成本增加 市场供应紧缺 亚洲需求激增

■相关新闻

最新发现 牛奶更能恢复体力

运动员经过大量训练后该喝些什么恢复体力?最新一期《英国营养学杂志》刊登文章说,既不是水,也不是昂贵的特制运动饮料,而是一杯牛奶。

英国《每日邮报》1日报道,英国拉夫巴勒大学运动学院研究发现,牛奶比任何其他饮品都能更好地补充人体中随汗液流失的水分和盐分。

生理学家苏珊·希里夫说,在保持体内水分方面,牛奶的作用时间能达到水和“Powerade”的4倍。“Powerade”是由可口可乐公司生产的一种运动饮料。

希里夫曾针对一组20多岁的青年男女展开实验,要求他们在一间运动高的房子中用健身脚踏车训练,然后分别饮用牛奶、水和“Powerade”。结果显示,实验对象饮用水和“Powerade”后,体内的水分平衡状态能维持约1小时,但饮用牛奶者可维持4小时。

希里夫说,牛奶中含有糖、脂肪和蛋白质组成的化合物,因此它从人体中流失的速度较慢。

希里夫说,牛奶为运动员们提供了一种比运动饮料更便宜的选择,而且它的脂肪含量低,有利于减少卡路里摄入,“牛奶能为他们补充一些蛋白质和碳水化合物,而且还很便宜”。

北爱尔兰乳制品委员会的卡罗尔·勒维斯博士说:“喝牛奶是补充身体水分的一种方式。牛奶含有多种身体必需的维生素和矿物质,对于关心自身健康的人来说是个不错的选择。”(据新华社报道)

逾900位投资专家**

分析研究涵盖全球股票总市值95%#

何不与富达一起共创未来?

Fidelity International(富达)成立超过35年,分公司遍及全球20多个国家,主要为美国以外地区的投资者提供资产管理产品及服务,包括股票基金、固定收益基金和货币市场基金等,并为机构投资者管理投资组合。自1986年起,富达更在美国、日本和中国香港等地,开始提供卓越退休资金管理。时至今日,我们为全亚洲百万独立投资者及机构投资者所管理的资产已逾2,800亿美元*。

在投资策略方面,我们一贯坚持对所投资公司做深入研究。目前拥有业内最大的内部研究网络之一。通过共享美国关联公司Fidelity Management and Research Corp.(FMR Corp.)的专业分析数据,我们掌握逾900名投资专家的严谨分析**。经过我们研究分析的企业,占全球总市值95%#。

作为国际级金融服务商,我们深信,富达的成功倚赖不断坚持将客户的利益放在首位。作为一家私人拥有的公司,其所享有的独立性让我们能更专心致志地发展更多创新的或投资产品,并提供高水准的客户服务。我们始终坚信,在资产管理的领域里,只有专业和专注方能带给投资者理想收益。

现时我们的精英团队已扩展至国内,诚邀以下专家加入,共创美好前程。

1. 投资分析师(上海)——主要负责为本地及全球基金经理提供分析数据及投资建议
2. 私有投资分析师(上海)——主要为新兴业务市场,负责筛选投资机会及分析市场状况
3. 中国人力资源专员(大连)——统筹上海、北京及大连之招聘计划及表现评估
4. 软件应用项目经理(大连)——主要负责为亚洲、欧洲及美国客户建立及管理世界级金融服务软件应用及系统功能之项目
5. 应用程序开发人员(大连)——负责以尖端科技,于大连科技研发中心执行世界级金融服务应用程序及系统功能

如对上述职位有兴趣者,请将个人简历电邮至 china.recruit@fidelity.com *新华社分公司 李少峰供稿



富达·智选

资料来源: **富达 截至2007年6月31日 *截至2007年6月31日,富达管理资产Fidelity International Limited及其附属机构Fidelity Investments Limited之基金资产,包括: 股票基金资产。富达基金集团,截至2007年6月31日。 **富达基金集团由Fidelity International Limited(富达国际有限公司)及Fidelity Investments Limited(富达投资管理有限公司)组成。富达基金集团由Fidelity International Limited(富达国际有限公司)及Fidelity Investments Limited(富达投资管理有限公司)组成。富达基金集团由Fidelity International Limited(富达国际有限公司)及Fidelity Investments Limited(富达投资管理有限公司)组成。

应对 欧盟考虑取消牛奶份额制

德国市场及价格报导中心此前曾发布消息说,德国奶制品行业同销售企业签订的新合同将从8月起陆续生效,这次价格总体上涨幅将达到50%。

根据德国农林业和食品中央市场与价格报导委员会日前公布的信息,德国的奶制品市场将经历“前所未有的”价格冲击。

德国是欧盟最大奶制品生产国(年产量2730万吨),素以乳品价廉物美著称。然而这次价格总体上涨比例将达到50%;每一小包黄油的价格将从0.79欧元涨到1.19欧元,凝乳的价格将上涨40%,每升牛奶的价格将增加5到10欧分。

除此之外,德国乳业联合会负责人霍伊泽认为,欧洲传统上一直有大量奶制品储备,即所谓的“牛奶聚成海”、“黄油堆成山”。布鲁塞尔的欧盟执委会原先一直有所谓的“干预性应急库存”,也就是出现价格上涨趋势时,可以把这些库存抛到市场上进行干预。但是这些库存现在大大减少,也

就是说,欧洲的奶制品储备没有了,因此当需求增加时,价格自然也就相应上涨。

霍伊泽还表示,除了乳制品出产大国澳大利亚现在正经历大旱,奶制品产量减少了15%外,其他奶制品生产大国如印度、阿根廷为了保护本国市场,把奶制品留在国内,以抑制国内的通货膨胀,减少了奶制品的出口。

霍伊泽称,这些国家推行了一种“出口税”,不允许奶制品销往国外,这样世界奶制品市场的价格就迅猛上涨。

分析人士称,奶制品价格上涨,也会使得牛奶的收购价格上升,这对农民来说是好消息,而奶制品企业的盈利也将增加。但是从总体上看,价格上涨可能会抑制牛奶消费,进而影响到相关产业。

面对持续上涨的牛奶价格,欧洲政界已作出反应。目前欧盟内部正在讨论欧洲是否要取消牛奶份额制,也就是取消对牛奶产量的限制。

声音 德国批评奶制品涨幅过大

牛奶价格一路飙升使一些欧洲国家有点担忧。德国消费者权益保护、食品和农业部长霍斯特·泽霍费尔认为,牛奶价格上涨趋势并不合理,是向消费者“转嫁成本”。

德国《法兰克福汇报》援引泽霍费尔的话说,奶制品价格上涨给农民带来更多收益,这一点是好的,但如果涨幅过大则对消费者不利。

德国联邦议院一名发言人则用“价格爆炸”来形容这次奶制品价格涨幅过大。

而饲养奶牛的农民们则认为,牛奶价格上涨是必然趋势,是对他们过去“苦日子”的补偿。德国农民联合会会长格尔德·松莱特纳说,养牛户

“经历了一段艰苦时期,收入甚至难以养家糊口”,牛奶价格上涨是“早晚的事”。

早餐桌上牛奶越来越贵,消费者反应倒还平静。许多人认为,牛奶再贵也得买。

美国丹佛市一名市民说:“牛奶涨价当然不会让我高兴,但我不会因此就不买牛奶了。我觉得,孩子们还是需要它。”

英国一名署名“JC·约克”的网民在《泰晤士报》网站上留言说,“我乐于为牛奶多付钱,但须确保多付的钱回到农民手中,而不是落入零售商的口袋。”

(耿学鹏 聂立涛 小安)